

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Курилова Виктора Алексеевича «Советская модель секуляризации: политическое и правовое регулирование свободы совести в СССР (вторая половина XX века): религиоведческий анализ», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение.

Оценивая рецензируемое исследование, необходимо отметить его актуальность, в связи с активизацией религиозного фактора на постсоветском пространстве. Проблемы секуляризации в советском обществе органически связаны с ролью религии в современной России, поэтому кропотливый научный анализ в этой сфере общественных отношений недавнего советского прошлого необходим и своевременен. На основе работ советских обществоведов соискателю удалось раскрыть содержание теории секуляризации в трактовке марксистско-ленинского религиоведения, согласно которой процесс секуляризации рассматривался, как становление массового атеистического сознания.

Соискателю удалось доказать существенное значение свободы совести в Советском Союзе, как фактора секуляризации. Проведя анализ партийных и государственных документов, соискатель выявил специфическое содержание права на свободу совести. Эта правовая норма политизировалась практикой государственного применения и, по сути, сводилась партийно-государственными органами к способу преодоления религиозного сознания.

Содержательная источниковедческая и эмпирическая база позволили соискателю эксплицировать внутренние механизмы государственных институтов, которые оказывали существенное влияние на секуляризацию советского общества. В диссертационном исследовании особенно подробно раскрыта деятельность Совета по делам Русской православной церкви при СМ СССР и Совета по делам религий при СМ СССР, их уполномоченных по Ленинграду и Ленобласти. Так же ценным результатом исследования является достоверно обоснованный тезис автора о начале формирования кооперационной модели отношения государства к религиозным объединениям в середине 80-х гг. XX века.

Важной особенностью советской модели секуляризации, которую указал соискатель, было стремление политической системы взять под контроль процесс изменения роли религии в социалистическом обществе до полного преодоления религиозного комплекса и замещения религиозного сознания научно-материалистическим, коммунистическим сознанием.

Некоторой слабостью текста автореферата является отсутствие анализа темы научного атеизма и атеистического воспитания в Советском Союзе. Дело в том, что атеистическое воспитание являлось составной частью коммунистического воспитания и научного коммунизма. Атеистическим воспитанием занимались не только коммунистическая партия и государство, но и общественные организации, культурно-просветительные учреждения.

Коммунистическое воспитание и его атеистический компонент были призваны активизировать человеческий фактор, сформировать коммунистическую личность, т.е. способствовать строительству коммунистического общества. Поэтому атеистическое воспитание в Советском Союзе являлось важнейшим элементом так называемого субъективного фактора воздействовавшего на процесс секуляризации.

Можно ещё указать на отсутствие культурных и социальных характеристик секуляризации.

Тем не менее, общая оценка качества выполненного диссертационного исследования положительна, поскольку в нём на основе содержательной и достоверной источниковедческой, эмпирической базы приведены важные инновационные выводы. Автореферат свидетельствует о соответствии диссертации Курилова Виктора Алексеевича «Советская модель секуляризации: политическое и правовое регулирование свободы совести в СССР (вторая половина XX века): религиоведческий анализ» требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении учёных степеней», а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение.

Колмакова Мария Владимировна, кандидат философских наук, научный сотрудник Отдела фондов и обслуживания Федерального государственного учреждения науки Библиотеки Российской академии наук.

«10» ноября 2018 года



Адрес организации: 199034, Санкт-Петербург, Биржевая линия, д. 1  
E-mail: kolmakovamv@yandex.ru

